ЖЕНЩИНА НЕЛЕГКОЙ СУДЬБЫ

Никольск отмечает свое 220-летие. Большие изменения произошли с тех пор, когда он получил статус города. Исторические повороты, происходившие с нашей страной, так или иначе касались города, влияли на судьбы людей - порой трагически.

В центр города хорошо вписывается Сретенский собор. Вокруг него раскинулся парк. В свободное время я люблю не спеша прогуливаться по липовой аллее, спускающейся к берегу реки Юг. И как-то в одной из заметок вскользь упомянул, что сожалею о том, что не знаю, кто посадил эти липы, являющиеся украшением парка. Через несколько дней последовал звонок:

- Саженцы лип привез из лесу мой отец и высаживал их со своими учениками осенью 1930 года.

Звонила мне Вера Павловна Рычкова. И вот я у нее в старинном доме, которому, вероятно, перевалило уже за сотню лет.

- Мой отец, Павел Васильевич Рычков, родом из Яренского уезда. Учился в Вологодской духовной семинарии, которую успешно окончил, и в 1903 году был направлен в Никольск. Он превосходно играл на многих музыкальных инструментах и преподавал пение в Никольском духовном училище. Вел уроки пения в Никольском педучилище, где создал прекрасный ученический хор. В 1930 году я училась во втором классе. И вот осенью, пробегая через городской парк, вижу, что он со своими учениками из школы крестьянской молодежи (он преподавал также и в

ШКМ) сажает молодые липки.

Вера Павловна постепенно углублялась в свои воспо-«Довоенный кольск был чистым, ухоженным городком, весь утопал в зелени. Автомобилей, как теперь, на его улицах не встретишь. По вечерам можно было спокойно гулять, не опасаясь хулиганов. Словом, в Никольске жил добронравный народ, очень работящий и приветливый. Никольская земля - земля талантливых людей. Здесь выросли известный певец Дмит-Борисоглебский, артистка Ленинградского Малого оперного театра Евгения Тропина, преподаватель Саратовской консерватории Мария Тельтевская. Навещая иногда кольск, они непременно заходили в среднюю школу, где я училась, выступали с небольшими концертами. И не случайно в Никольске в довоенное время существовала музыкальная студия».

Вера Павловна после окончания средней школы уехала в Ленинград, поступила учиться в фармацевтический институт, считавшийся одним из самых лучших в Союзе.

Успешно сдала сессионные экзамены за первый курс. Уже мечтала на летние каникулы съездить домой. И тут началась Великая Отечественная война. А вскоре фашистские войска взяли Ленинград в кольцо. Началась блокада.

- Я получала по карточке всего 125 граммов хлеба. Потеря карточки означала верную смерть. Однажды пошла к знакомым поздравить их с октябрьскими праздниками. Глава семьи до начала войны ра-



краснодеревщиком, и у ботал сохранились него кое-какие запасы столярного клея. И праздник МЫ отметили тем, что из клея сварили студень, добавив в него красного перца и лаврового листа, - вспоминает о том тяжелом времени Вера Павловна.

Однажды на улице с ней случился голодный обморок. Её поднял на ноги незнакомый военный и помог добраться до общежития. 2 апреля 1942 года Bepa Павловна c очередной истощенных партией ленинградцев по льду Ладожского озера была отправлена на Большую землю. Кое-как добралась до Шарьи, где ее подкормили в эвакопункте, а потом отправили в Никольск.

о окончания Великой Отечественной войны она трудилась в райфо, а уже после долгожданной победы отправилась в Ленинград доучиваться. После окончания института трудилась в Калининграде заведующей аптекой. Потом четверть века возглавляла коллектив Никольской аптеки. Награждена знаком «Отличник здравоохранения» и многими государственными наградами.

П. АБОТУРОВ.